



WWF Ελλάς

Φιλελλήνων 26
105 58 Αθήνα

Τηλ.: 210 331 4893
Fax: 210 324 7578
d.karavellas@wwf.gr
www.wwf.gr

κ. Νικήτα Κακλαμάνη
Δήμαρχο Αθηναίων
Αθηνάς 63
10 552 Αθήνα

Αθήνα, 12 Μαρτίου 2009

Αξιότιμε κύριε Δήμαρχε,

Με αφορμή την ΩΡΑ ΤΗΣ ΓΗΣ, την κορυφαία εκδήλωση παγκόσμιας συλλογικής δράσης κατά της κλιματικής αλλαγής, επιτρέψτε μας να επιχειρήσουμε μια περιβαλλοντική ανασκόπηση που ελπίζουμε πως τελικά θα συμβάλει στην ουσιαστική βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων της πόλης.

Έχοντας με απογοήτευση διαπιστώσει ότι η Δημοτική Αρχή δεν ανταποκρίθηκε σε μια σειρά από σημαντικές πρωτοβουλίες, τις οποίες η περιβαλλοντική οργάνωση WWF Ελλάς έχει προτείνει σχετικά με τη μείωση του ενεργειακού αποτυπώματος των δημοτικών κτιρίων, την περιβαλλοντική εκπαίδευση για την κλιματική αλλαγή και την προστασία και οικολογική αναβάθμιση του Λόφου Στρέφη, θεωρούμε σημαντικό να επισημάνουμε και τα εξής σημεία που εκτιμούμε πως αποτελούν ορόσημα σε μια περιβαλλοντικά αμφίβολη πορεία του Δήμου Αθηναίων:

- Η περιορισμένη δραστηριότητα του Δήμου στο κορυφαίο ζήτημα της διεκδίκησης αδόμητων χώρων και μετατροπής τους σε κοινόχρηστους χώρους πρασίνου και αναψυχής αποτελεί κρίσιμο ζήτημα που οφείλουμε να επισημάνουμε.
- Το πρόσφατο περιστατικό της κοπής μεγάλων δέντρων σε υφιστάμενο πάρκο επί των οδών Πατησίων και Κύπρου, με στόχο τη δημιουργία υπόγειου χώρου στάθμευσης δικαιολογημένα προκάλεσε έντονη αντίδραση από πολλούς κατοίκους της πόλης. Εκτιμούμε πως ο Δήμος οφείλει να τιμήσει την πρόβλεψη της «Χάρτας Πρασίνου», στην οποία αναφέρεται ρητά ότι ρόλος του είναι να «μεριμνά για τη διατήρηση σε καλή κατάσταση όλων των φυτικών ειδών και κάθε χώρου πρασίνου, ανεξάρτητα με το μέγεθός του». Στη συγκεκριμένη περίπτωση, η καταστροφή υφιστάμενου πάρκου με δασική κάλυψη, έστω και περιορισμένης έκτασης, με στόχο τη δημιουργία ενοικιαζόμενων θέσεων στάθμευσης και ενδεχομένως την κηποτεχνική διαμόρφωση της ταράτσας του μετά από ένα με δυο χρόνια αποτελεί επιλογή που προφανώς επιδεινώνει την ποιότητα ζωής στη συγκεκριμένη γειτονιά.
- Η απουσία του Δήμου Αθηναίων από τις φωνές που ζητούν άμεση δημιουργία του Μητροπολιτικού Πάρκου Γουδή, σε περιοχή που εμπίπτει κυρίως στα δικά του όρια, αδυνατίζει σοβαρά τις περιβαλλοντικές επιδόσεις του Δήμου. Μειώνει επίσης τις πιθανότητες επίτευξης ενός ξεκάθਾਰου κοινωνικού αιτήματος με σαφώς θετική περιβαλλοντική επίδραση στο σύνολο του λεκανοπεδίου.

Αποστολή του WWF Ελλάς είναι να διατηρήσει την πλούσια βιοποικιλότητα της Ελλάδας ως αναπόσπαστο στοιχείο της Μεσογείου και να εμποδίσει – και μακροπρόθεσμα να αντιστρέψει – την υποβάθμιση του περιβάλλοντος, στοχεύοντας στην αρμονική συνύπαρξη ανθρώπου και φύσης.

Διοικητικό Συμβούλιο WWF Ελλάς:
Πρόεδρος: Α. Δεσύπρη
Αντιπρόεδρος: Β. Ζάβρας
Γενικός Διευθυντής: Δ. Καραβέλλας

Καταχωρισμένο ως:
WWF-World Wide Fund For Nature
WWF-Fondo Mondiale per la Natura
WWF-Fondo Mundial para la Naturaleza
WWF-Fonds Mondial pour la Nature
WWF-Welt Natur Fonds
Επίσης γνωστό ως World Wildlife Fund



- Το αδικαιολόγητα ελλιπές πρόγραμμα ανακύκλωσης απορριμμάτων. Ο περιορισμός των δράσεων ανακύκλωσης στο πρόγραμμα με τους μπλε κάδους, ο οποίος είναι ήδη πολύ περιορισμένος συγκριτικά με άλλους δήμους και η απουσία σταθερής ενημέρωσης, μειώνουν το ποσοστό συμβολής του μεγαλύτερου Δήμου της χώρας στην προσπάθεια μείωσης του όγκου των απορριμμάτων που καταλήγουν στους ΧΥΤΑ.
- Στο πλαίσιο της συμμετοχής του Δήμου Αθηναίων στη συμμαχία C40, ο Δήμος όφειλε να ολοκληρώσει σχέδιο δράσης κατά της κλιματικής αλλαγής, το οποίο όμως, εξ' όσων γνωρίζουμε, δεν υφίσταται.
- Στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης Δήμου Αθηναίων 2007-2010 περιλαμβάνονται πολλές, γενικόλογες δράσεις για το περιβάλλον και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής στην πόλη, χωρίς να προκύπτει κάποιο σχέδιο εξειδίκευσής τους.
- Στα, λίγα κατά την άποψή μας, παραδείγματα θετικής περιβαλλοντικής συνεισφοράς του Δήμου κατά την τελευταία διετία, συγκαταλέγουμε τη δημιουργία πάρκου στη Λαμπρινή, τη διεκδίκηση καταπατημένου οικοπέδου στα Κουντουριώτικα, καθώς και τον εμπλουτισμό κάποιων από τις πολλές πλατείες και τα πάρκα της πόλης που υποφέρουν από την εγκατάλειψη. Θετική επίσης μπορεί να θεωρηθεί η διαμόρφωση του πρώτου ταρατσόκηπου σε κτίριο του ΟΝΑ στα Εξάρχεια, αν και η ουσιαστική συμβολή της φύτευσης των ταρατσών στο αστικό περιβάλλον εξαρτάται από τον σχεδιασμό και τη δημιουργία «ρευμάτων» που θα συνδέονται με ορεινούς όγκους ή μεγάλους χώρους υψηλού πρασίνου. Με την επιφύλαξη ότι ο Δήμος Αθηναίων ενδεχομένως να έχει διοργανώσει άλλες περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες, οι οποίες διέλαθαν την προσοχή μας, εκτιμούμε πως οι περιβαλλοντικές επιδόσεις της δημοτικής αρχής μιας περιβαλλοντικά τόσο επιβαρημένης πόλης επιδέχονται σίγουρα μεγάλα περιθώρια βελτίωσης.

Αναμένοντας, αξιότιμε κ. Δήμαρχε, με εξαιρετικό ενδιαφέρον τη συμμετοχή του Δήμου Αθηναίων στην ΩΡΑ ΤΗΣ ΓΗΣ, ευελπιστούμε πως αυτή θα αποτελέσει την απαρχή μιας ουσιαστικής και αδιαμφισβήτητα θετικής περιβαλλοντικής παρέμβασης του Δήμου στην πολύπαθη Αθήνα.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω συζήτηση και συνεργασία.

Με εκτίμηση,

Δημήτρης Καραβέλλας
Διευθυντής WWF Ελλάς